

许昌市应急管理局文件

许应急〔2021〕15号

关于加强工贸行业企业复工复产 安全防范工作的通知

各县（市、区）应急管理局、市城市一体化示范区发展改革委员局、经济技术开发区法治与社会服务局、东城区安全生产监督管理局：

春节假期后，各地复工复产，各类新项目陆续开工，恢复经济增长的势头旺盛，安全生产压力不断增大。3月3日，登封市志恒耐材有限公司第三生产线排除故障时发生窑内充填渣土塌方，造成3人死亡。厅党委书记、厅长吴忠华要求，要举一反三，严防复工复产开工前类似事故发生。为深刻吸取事故教训，及时消除风险隐患，切实加强工贸企业节后复工复产安全防范工作，现提出以下要求，请抓好贯彻落实。

一、提高站位，主动担当

各地各有关单位要认真贯彻落习近平总书记重要指示精神，坚持“人民至上，生命至上”，按照省委、省政府决策部署，深入分析当前复工复产面临的各类安全风险隐患，狠抓复工复产安全责任措施落实，有效防范化解重大安全风险，坚决遏制重特大事故发生，要按照铁规、铁面、铁腕、铁心、铁痕“五铁”标准和抓细、抓小、抓实、抓早、抓常“五抓”要求，以安全服务发展、保障发展、促进发展，为全国两会胜利召开、保持经济平稳运行和社会和谐稳定创造良好安全环境。

二、举一反三，突出重点

各地各有关单位要紧密结合复工复产时段特点和近年省内外工贸领域事故案例，举一反三，准确把控建材、机械等复工复产重点行业和危险作业、外委施工等安全薄弱环节，严密防范检维修作业、有限空间作业中毒窒息和火灾等事故。要以工贸行业安全生产专项整治三年行动为契机，准确把握《许昌市工贸行业重点领域安全生产专项监督检查工作方案》（许应急〔2020〕52号）中主体责任检查要点20项以及重点领域检查要点33项的内容，开展安全生产大排查大整治，督促企业重点加强检维修作业管理，严格动火作业、有限空间作业专人监护，强化工贸企业危险化学品使用安全管理和消防安全风险管控，有效防范使用危化品引发的各类事故。

三、精准施策，跟踪问效

各地要加强地区风险分析研判，及时掌握企业复工复产和

隐患排查治理情况，对隐患突出、安全基础较差的地区和企业，加大明查暗访力度；对突出问题和重大风险隐患，组织专家“会诊”、实施精准执法，切实采取针对性措施及时化解消除；对重点岗位人员、新录用人员，督促企业严格落实岗前培训制度，考核合格方可上岗，严防一上岗就出事。同时要持续改进作风，发扬拼劲、狠劲、韧劲，坚持执法与服务并重，紧盯复工复产重大安全问题不放过，加强对重大风险化解、重大隐患消除情况跟踪问效，坚决防范遏制事故。

四、狠抓双预防体系真建真用

要紧紧抓住风险辨识管控和隐患排查治理关键环节，坚持“简便、易行、实用、管用”的原则，通过“一图三单、一题一卡、一企一档一码”，做到“三有、五化”，使双重预防体系建设做到“看得见、摸得着、说得清、做得到、管得住”，充分调动工贸企业隐患排查的积极主动性。

五、加大执法检查处罚力度

春节假期过后，企业安全防范难免会有松懈之心。对企业检查时发现的问题绝不放过，要严格按照相关法律法规，严肃处理，闭环执法。督促企业落实主体责任，切实加强安全生产工作，防范事故的发生。



许昌市应急管理局办公室

2021年3月12日印发

(共印6份)